
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 ශ්‍රේණිය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

25   වම්බාවිතාල 

අන්තර්ගතය- එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-ගණිතය ගුරු උපහේ඾ක-හකොට්ඨාව අධ්‍යාපක කාර්යා඼ය- ආණමඩුල. 

වැකසුම- .එම්.වී.ඩී.පී.ටී.හේ.හේලප්‍රියන .අ.අ.අ. ලයඹ පෂාත් අධ්‍යාපක හපොර්තහන්වල / .එච්.එම්.යූ ඩී. හශේරත්-හකො.අ.කා. ආණමඩුල 

 

ශ්‍භභ ඳාඩභ ඉශ්‍ෙනීශ්‍භන් ඔඵට 

ඳරායත්ත සිද්ධියක ව්ලබාලය විව්තර කිරීභට, 

ඳරායත්ත සිද්ධි ව඲ශා නිදසුන් වැඳයීභට, 

ඳරායත්ත සිද්ධි ශා ව්ලායත්ත සිද්ධි ශ්‍ලන්කර 

ශඳුනාෙැනීභට, 

ඳරායත්ත සිද්ධි ඇතුෂත් වවම්බාවී ඳරීක්඿ණයක  නියැදි 

අලකා඾ය ශ්‍කොටුදැ඼ක නිර෕ඳනය කිරීභට, 

ඳරායත්ත සිද්ධි ඇතුෂත් වවම්බාවී ඳරීක්඿ණයක  නියැදි 

අලකා඾යට අදාෂ ශ්‍කොටුදැ඼ ඇසුරින් ශ්‍දන඼ද සිද්ධියකට 

අදාෂ වම්බාවිතාල ලියාදැක්වීභට,  

ශ්‍කොටුදැ඼ ඇසුරින් ඳරායත්ත සිද්ධි ඇතුෂත් ෙැටළු 

විවඳීභට, 

අලව්ථා ශ්‍දකකින් යුත් ඳරායත්ත සිද්ධි ඇතුෂත් වවම්බාවී 

ඳරීක්඿ණයක දී වියශැකි සියලු සිදුවීම් රුක්වටශනක් 

භගින් දැක්වීභට, 

රුක්වටශනක් ඇසුරින් ඳරායත්ත සිද්ධි ඇතුෂත් ෙැටළු 

විවඳීභට, 

                                  ශැකියාල ඼ැශ්‍ඵනු ඇත. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ශ්‍තෝරාෙත් සිද්ධියක වම්බාවිතාල𝑃(𝐴) =
ශ්‍තෝරා ෙත් සිද්ධිශ්‍ේ අලයල ෙණන n(A)

නියැදි අලකා඾ශ්‍ේ අලයල ෙණන n(S)
 

ඳශත ඳරීක්඿ණ වැ඼කිල්඼ට ශ්‍ෙන , ඒලා වවම්බාවී ඳරික්඿ණ නම් ඉදිරිශ්‍යන් ඼කුණ ද 
වවම්බාවී ඳරික්඿ණ ශ්‍නොශ්‍ේ නම් ඉදිරිශ්‍යන්  ඼කුණ ද ශ්‍යොදන්න. 
 

i. වභඵර කාසියක් උඩ දභා උඩට ශැරී ඇති ඳැත්ත වටශන් කිරීභ. 

ii. 1 සිට 6 ශ්‍තක් අංක ශ්‍යද෕ වභඵර දාදු කැටයක්  උඩදභා උඩට ශැරී ඇති 

ඳැත්ත වටශන් කිරීභ. 

iii. එකභ ලර්ෙශ්‍ේ ඳෑන් ඇති භල්඼කින් අශඹු ශ්‍඼ව ඳෑනක් ඉලතට 

ෙැනීභ. 

iv. ඡන්දයකින් සිසුන් කණඩායභකට නායකශ්‍යක් ශ්‍ත්රීභ. 

v. ඉ඼ක්කයකට ශ්‍ලඩි තැබීභ. 

vi. කුවඳත් ඇදීභකින් සිසුන් කණඩායභකට නායකශ්‍යක් ශ්‍ත්රීභ.  

vii. ශ්‍ඵෝ඼යක් උඩදභා බිභ ඳත්තශ්‍ේදැයි නිරීක්඿ණය කිරීභ. 

 

 
 

 

 

ඳරීක්඿ණය 
 

වවම්බාවී ලන/ශ්‍නොලන 
 

ශැඳින්වීම 

අශඹු(වවම්භාවී) පරීේ඿ණයක දී ඼ශ්‍ඵන සිේධි අතුරින් ශ්‍තෝරාෙත් 

සිද්ධියක වියශැකියාල (වම්භාවිතාල) සවද්ධාන්තිකල ෙණනය කිරීභ 

ව඲ශා හකොටු දැ඼ වශ රුේවටශන් බාවිතය  

අශඹු ඳරීක්඿ණල඼ ඼ක්඿ණ 

 ඼ැබිය ශැකි ප්‍රතිප඼ සියල්඼ කලින් දැන සිීභ. 
 ඼ැශ්‍ඵන ප්‍රතිප඼ය නි඾්ිතතල කිල ශ්‍නොශැකි වීභ. 
 ඳරීන්඿ණය නැලත නැලත ක඼ශැකි වීභ 

 ඼ැශ්‍ඵන ප්‍රතිප඼ල඼ රටාලක් ශ්‍නොභැති වීභ. 

 

නියැදි අලකා඾ය - අශඹු ඳරීක්඿ණයකදී ඼ැබියශැකි සියලු ප්‍රතිප඼ කු඼කයයි.   

සිද්ධි - නියැදි අලකා඾ය තු඼ ඇති ඕනෑභ උඳකු඼කයක් සිද්ධියක් ශ්‍඼ව ශැඳින්ශ්‍ේ 

අන්තර්ගතය- එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-ගණිතය ගුරු උපහේ඾ක-හකොට්ඨාව අධ්‍යාපක කාර්යා඼ය- ආණමඩුල. 

වැකසුම- .එම්.වී.ඩී.පී.ටී.හේ.හේලප්‍රියන .අ.අ.අ. ලයඹ පෂාත් අධ්‍යාපක හපොර්තහන්වල / .එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-හකො.අ.කා. ආණමඩුල 
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අශඹු ඳරීක්඿ණය නියැදි අලකා඾ය(S) ශ්‍තෝරා ෙතශැකි  සිද්ධි 
කිහිඳයක් 

ශ්‍තෝරාෙත්  සිද්ධියක 
වම්බාේතාල 

01. කාසියක් ලරක් 
උඩදැමීභ 

S = {අෙය ඼ැබීභ ,සිරව   

඼ැබීභ} 

A = {සිරව ඼ැබීභ} 

B = {අෙය ඼ැබීභ } 
   P(A) =

𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=  

1

2
 

02 .ශ්‍නොනැඹුරු දාදු 
කැටයක් ලරක් 
උඩදැමීභ 

 

 

S = {1,2,3,4,5,6} 

A = {3  ඼ැබීභ} 

B = {ඔත්ශ්‍ත් වංඛ්‍යාලක් 

඼ැබීභ } 

C = {1 ට ලැඩි  වංඛ්‍යාලක් 

඼ැබීභ } 

   P(C) =
𝑛(𝐶)

𝑛(𝑆)
=  

5

6
 

 

03.රතු ඳෑන් 3 ක් වශ 
නිල් ඳෑන් 2 ක් 
ඇති ශ්‍ඳට්ටියනින් 
අශඹු ශ්‍඼ව ඳෑනක් 
ඉලතට ෙැනීභ  

 

 

S = {ර1 ,ර2 ,ර3 ,නි1 ,නි2 ,} 

A = {රතු ඳෑනක් ඼ැබීභ} 

B = {නිල් ඳෑනක් ඼ැබීභ } 
P(B) =

𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=  

2

5
 

 

04. කාසියක් ශ්‍දලරක් 
උඩදැමීභ 

S = {(අ,අ) ,(අ,සි) , (සි,අ) , 

(සි,සි)} 

A = {ලාර ශ්‍දශ්‍ක් දීභ 

සිරව ඼ැබීභ} 

B = {ලාර ශ්‍දශ්‍ක්දීභ එකභ 

ඳැත්ත ඼ැබීභ } 

P(B) =
𝑛(𝐵)

𝑛(𝑆)
=  

2

4
 

 

02 .ශ්‍නොනැඹුරු දාදු 
කැටයක් ශ්‍දලරක් 
උඩදැමීභ 

S = {(1,1),(1,2),(1,3), 
(1,4),(1,5),(1,6), 
(2,1),(2,2),(2,3),......} 

ශ්‍භලැනි අලව්ථාල඼ දී නියැදී අලකා඾ය  දැක්වීභට 
ශ්‍කොටු දැ඼ ශ්‍යොදා ෙැශ්‍න්. 

i.  

ශ්‍නොනැඹුරු කාසියක් උඩදභා ලැශ්‍ටන ඳැත්ත නීරීක්඿ණය කරන ඳරෘක්඿ණයක දී 
ii. නියැදි අලකා඾ය (S) ලියන්න. 
iii. අෙය ඼ැබීශ්‍ම් ප්‍රතිප඼ය A නම් A හි අලයල ලියා n(A) ශ්‍වොයන්න 

iv. අෙය ඼ැබීශ්‍ම් වම්බාවිතාල P(A) ශ්‍වොයන්න. 

 

ශ්‍කොටු දැ඼ බාවිතශ්‍යන් ෙැටළු විවඳීභ 

වවම්බාවී ඳරීක්඿ණයක් පියලර කිහිඳයකින් යුක්ත ලන විට එභ ඳරීක්඿ණයට අදාෂ වම්බාවිතා 

ශ්‍වවීභට ශ්‍කොටු දැ඼ බාවිත ක඼ශැකිය. ශ්‍කොටු දැ඼ පියලර ශ්‍දකක් ඇති වවම්බාවී ඳරීක්඿ණ ව඲ශා 

ශ්‍යොදා ෙැශ්‍න්.    

ශ්‍කොටු දැ඼ ඇසුරින්  වම්බාවිතාල ෙැටළු විවඳීශ්‍ම් දී ව්ලායත්ත සිද්ධි වශ  ඳරායත්ත සිද්ධි පිළිඵ඲ 

අලශ්‍ඵෝධයක් තිබිය යුතුය  

එක් සිද්ධියක සිදුවීභ ශ්‍ශෝ ශ්‍නොවීභ තලත් සිද්ධියක සිදුවීභ ශ්‍ශෝ ශ්‍නොවීභ ශ්‍කශ්‍රහි ඵ඼ඳෑභක් ඇති 

ශ්‍නොකරයි නම් එභ සිද්ධි ශ්‍දක ව්ලායත්ත ලන අතර  ඵ඼ඳෑභක් ඇති කරයි නම් එභ සිද්ධි ශ්‍දක 

ඳරායත්ත ශ්‍ේ. 

 

අන්තර්ගතය- එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-ගණිතය ගුරු උපහේ඾ක-හකොට්ඨාව අධ්‍යාපක කාර්යා඼ය- ආණමඩුල. 

වැකසුම- .එම්.වී.ඩී.පී.ටී.හේ.හේලප්‍රියන .අ.අ.අ. ලයඹ පෂාත් අධ්‍යාපක හපොර්තහන්වල / .එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-හකො.අ.කා. ආණමඩුල 
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v.  

1 සිට 6 ශ්‍තක් අංක ශ්‍යද෕ වභඵර දාදු කැටයක් ශ්‍දලරක් උඩ දැමීභ යන ඳරීක්඿ණය ව඼කමු . 

වවම්බාවී ඳරීක්඿ණ ශ්‍දකකට අදාෂ නියැදී අලකා඾ය  

දැක්වීභට ශ්‍කොටු දැ඼ ශ්‍යොදා ෙැශ්‍න්.  ශ්‍භහි                 

A ඼ක්඿යශ්‍යන් ඳෂමුලර 3 ඼ැබී ශ්‍දලන ලර 4 ඼ැබීභද  

B ඼ක්඿යශ්‍යන් ඳෂමුලර 2 ඼ැබී ශ්‍දලන ලර 6 ඼ැබීභද  

C ඼ක්඿යශ්‍යන් ඳෂමුලර 5 ඼ැබී ශ්‍දලන ලර 1 ඼ැබීභද  

ආදී ශ්‍඼ව නියැදී අලකා඾ය  දක්ලා ඇත. 

ශ්‍දලන දැමීභ 

ඳෂමු දැමීභ     1      2     3     4      5      6 

 6 

 5 

 4 

 3 

 2 

 1                            

A 

B 

C 

නිදසුන 1  

ශ්‍ඳට්ටියක එක ලර්ෙශ්‍ේ රතු ඳෑන් 2 ක් වශ නිල් ඳෑන් 3 ක් ඇත. ශ්‍ඳට්ටිශ්‍යන් අශඹු ශ්‍඼ව ඳෑනක් ඉලතට 

ශ්‍ෙන එහි ලර්ණය වටශන් ශ්‍කොට ආඳසු ශ්‍ඳට්ටියට දභා ශ්‍දලැන්නක් ද ශ්‍ෙන ලර්ණය ඳරීක්඿ා ශ්‍කශ්‍ර්. 

i. ඳෂමුල ෙත් ඳෑන රතුඳාට එකක් වීභ 

ii. ශ්‍දලනුල ෙත් ඳෑන රතුඳාට එකක් වීභ 

iii. ඉලතට ෙත් ඳෑන් ශ්‍දකභ නිල්ඳාට ඒලා වීභ 

iv. ඉලතට ෙත් ඳෑන් ශ්‍දකභ එකභ ඳාට ඒලා වීභ 

v. අඩු ල඾ශ්‍යන් එන් ඳෑනක්ලත් රතු ඳාට වීභ 

 

 

පිළිතුරු 

 

 

 

 

ශ්‍දලන ෙැනීභ 

ඳෂමු ෙැනීභ    ර1    ර2   නි1   නි2  නි3        

  

 නි3 

 නි2 

 නි1 

 ර2 

 ර1                            

(iii)   
9

25
 (iv)   

13

25
 

(i)   
10

25
 (ii)   

10

25
 

(v)   
16

25
 

අන්තර්ගතය- එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-ගණිතය ගුරු උපහේ඾ක-හකොට්ඨාව අධ්‍යාපක කාර්යා඼ය- ආණමඩුල. 

වැකසුම- .එම්.වී.ඩී.පී.ටී.හේ.හේලප්‍රියන .අ.අ.අ. ලයඹ පෂාත් අධ්‍යාපක හපොර්තහන්වල / .එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-හකො.අ.කා. ආණමඩුල 

 



 

 

 

 

 

 
පිළිතුරු 
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11 ශ්‍රේණිය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොශ්‍තහි  25.1 අබයාවය ශ්‍ලත ශ්‍යමු ලන්න. 

නිදසුන 2  

ශ්‍ඳට්ටියක එක ලර්ෙශ්‍ේ රතු ඳෑන් 2 ක් වශ නිල් ඳෑන් 3 ක් ඇත. ශ්‍ඳට්ටිශ්‍යන් අශඹු ශ්‍඼ව ඳෑනක් 

ඉලතට ශ්‍ෙන එහි ලර්ණය වටශන් ශ්‍කොට ආඳසු ශ්‍ඳට්ටියට ශ්‍නොදභා ශ්‍දලැන්නක් ද ශ්‍ෙන ලර්ණය 

ඳරීක්඿ා ශ්‍කශ්‍ර්. 

 

 

 

i. ඳෂමුල ෙත් ඳෑන රතුඳාට එකක් වීභ 

ii. ශ්‍දලනුල ෙත් ඳෑන රතුඳාට එකක් වීභ 

iii. ඉලතට ෙත් ඳෑන් ශ්‍දකභ නිල්ඳාට ඒලා වීභ 

iv. ඉලතට ෙත් ඳෑන් ශ්‍දකභ එකභ ඳාට ඒලා වීභ 

v. අඩු ල඾ශ්‍යන් එන් ඳෑනක්ලත් රතු ඳාට වීභ 

 

(i)   
8

20
 (ii)   

8

20
 

(iii)   
6

20
 (iv)   

8

20
 (v)   

14

20
 

ශ්‍දලන ෙැනීභ 

ඳෂමු ෙැනීභ    ර1    ර2   නි1   නි2  නි3        

  

 නි3 

 නි2 

 නි1 

 ර2 

 ර1                            පිෂතුරු 

රුක්වටශන් බාවිතශ්‍යන් ෙැටළු විවඳීභ 

වවම්බාවී ඳරීක්඿ණයක් පියලර කිහිඳයකින් යුක්ත ලන විට එභ ඳරීක්඿ණයට 

අදාෂ වම්බාවිතා ශ්‍වවීභට රුක් වටශන් බාවිත ක඼ශැකිය.ශ්‍භහිදී අපි  පියලර 

ශ්‍දකක් ඇති වවම්බාවී ඳරීක්඿ණ ඳභණක් වෂකා ඵ඼මු. 

 

අන්තර්ගතය- එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-ගණිතය ගුරු උපහේ඾ක-හකොට්ඨාව අධ්‍යාපක කාර්යා඼ය- ආණමඩුල. 

වැකසුම- .එම්.වී.ඩී.පී.ටී.හේ.හේලප්‍රියන .අ.අ.අ. ලයඹ පෂාත් අධ්‍යාපක හපොර්තහන්වල / .එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-හකො.අ.කා. ආණමඩුල 

 

ශ්‍භහි දී ඳෂමුලර ඼ැබුණු ඳෑන ආඳසු ශ්‍නොදභන නිවා ශ්‍දලනලර ෙැනීශ්‍ම් දී මුළු  ඳෑන් 

වංඛ්‍යාල ශ්‍භන්භ ඳෂමුලර ඼ැබුණු ලර්ෙශ්‍ේ ඳෑනක් ද අඩු ශ්‍ේ. 
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ඳෂමු ෙැනීභ 

ශ්‍දලන ෙැනීභ 

රතු 

රතු 

රතු 

නිල් 

නිල් 

නිල් 

    (ර,ර)= 
2

5
×

2

5
=

4

25
 

    (ර,නි)= 
2

5
×

3

5
=

6

25
 

    (නි ,ර)= 
3

5
×

2

5
=

6

25
 

    (නි,නි)= 
3

5
×

3

5
=

9

25
 

2

5
 

2

5
 

2

5
 

3

5
 

3

5
 

3

5
 

a. ඳෂමුල ෙත් ඳෑන රතුඳාට එකක් වීභ 

b. ශ්‍දලනුල ෙත් ඳෑන රතුඳාට එකක් වීභ 

c. ඉලතට ෙත් ඳෑන් ශ්‍දකභ නිල්ඳාට ඒලා වීභ 

d. ඉලතට ෙත් ඳෑන් ශ්‍දකභ එකභ ඳාට ඒලා වීභ 

e. අඩු ල඾ශ්‍යන් එන් ඳෑනක්ලත් රතු ඳාට වීභ 

 

පිළිතුරු 

 

(𝑎)   
10

25
 (b)   

10

25
 (c)   

9

25
 (d)   

13

25
 (e)   

16

25
 

නිදසුන 2  

ශ්‍ඳට්ටියක එක ලර්ෙශ්‍ේ රතු ඳෑන් 2 ක් වශ නිල් ඳෑන් 3 ක් ඇත. ශ්‍ඳට්ටිශ්‍යන් අශඹු ශ්‍඼ව ඳෑනක් ඉලතට ශ්‍ෙන 

එහි ලර්ණය වටශන් ශ්‍කොට ආඳසු ශ්‍ඳට්ටියට ශ්‍නදභා ශ්‍දලැන්නක් ද ශ්‍ෙන ලර්ණය ඳරීක්඿ා ශ්‍කශ්‍ර්. 

 

a. ඳෂමුල ෙත් ඳෑන රතුඳාට එකක් වීභ 

b. ශ්‍දලනුල ෙත් ඳෑන රතුඳාට එකක් වීභ 

c. ඉලතට ෙත් ඳෑන් ශ්‍දකභ නිල්ඳාට ඒලා වීභ 

d. ඉලතට ෙත් ඳෑන් ශ්‍දකභ එකභ ඳාට ඒලා වීභ 

e. අඩු ල඾ශ්‍යන් එන් ඳෑනක්ලත් රතු ඳාට වීභ 

පිළිතුරු 

ඳෂමු ෙැනීභ 

ශ්‍දලන ෙැනීභ 

රතු 

රතු 

රතු 

නිල් 

නිල් 

නිල් 

    (ර,ර)= 
2

5
×

1

4
=

2

20
 

    (ර,නි)= 
2

5
×

3

4
=

6

20
 

    (නි ,ර)= 
3

5
×

2

4
=

6

20
 

    (නි,නි)= 
3

5
×

2

4
=

6

20
 

2

5
 

1

4
 

2

4
 

3

4
 

3

5
 

2

4
 

(𝑎)   
8

20
 (b)   

8

20
 (c)   

6

20
 (d)   

8

20
 (e)   

14

20
 

11 ශ්‍රේණිය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොශ්‍තහි  25.2 අබයාවය ශ්‍ලත ශ්‍යමු ලන්න. 

නිදසුන 1  

ශ්‍ඳට්ටියක එක ලර්ෙශ්‍ේ රතු ඳෑන් 2 ක් වශ නිල් ඳෑන් 3 ක් ඇත. ශ්‍ඳට්ටිශ්‍යන් අශඹු ශ්‍඼ව ඳෑනක් ඉලතට 

ශ්‍ෙන එහි ලර්ණය වටශන් ශ්‍කොට ආඳසු ශ්‍ඳට්ටියට දභා ශ්‍දලැන්නක් ද ශ්‍ෙන ලර්ණය ඳරීක්඿ා ශ්‍කශ්‍ර්. 

 

අන්තර්ගතය- එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-ගණිතය ගුරු උපහේ඾ක-හකොට්ඨාව අධ්‍යාපක කාර්යා඼ය- ආණමඩුල. 

වැකසුම- .එම්.වී.ඩී.පී.ටී.හේ.හේලප්‍රියන .අ.අ.අ. ලයඹ පෂාත් අධ්‍යාපක හපොර්තහන්වල / .එච්.එම්.යූ.ඩී. හශේරත්-හකො.අ.කා. ආණමඩුල 


